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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ (ΠΑΡΑΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ)  

                          Δ΄ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

1.Λαμβάνοντας υπόψη το κείμενο του ιστορικού παραθέματος και με βάση τις 

ιστορικές σας γνώσεις, να αναφέρετε πότε πραγματοποιήθηκε η κατοχύρωση της 

λαϊκής κυριαρχίας και να πείτε ποιος φταίει για την πολιτική κατάσταση 

σύμφωνα με τον Χαρίλαο Τρικούπη.    

Το ιστορικό άρθρο του Χαρ. Τρικούπη «Τις πταίει;» (εφ. Καιροί, φ. 29-6-1874) «ΤΙΣ 

ΠΤΑΙΕΙ; 

 Αφ'ότου κατά το 1868 εγκαθίδρύθη η αρχή των κυβερνήσεων της μειοψηφίας, παν 

νέον βήμα της εξουσίας μαρτυρεί περί του σκοπού εις ον αύτη αποβλέπει αψευδής 

δε απόδειξις του διενεργούμενου σχεδίου και αι άρτι διεξαχθείσαι βουλευτικοί 

εκλογαί. [...] Καλούνται εις την εξουσίαν κυβερνήσεις αποκρουσμένοι παρά της 

πλειοψηφίας του Έθνους, χορηγείται εις αυτάς η διάλυσις της Βουλής και συνάμα 

παν μέσον επηρεασμού των συνειδήσεων του λαού και νοθεύσεως των εκλογών, 

και λέγομεν ύστερον ότι πταίει ο λαός διά την τοιαύτην κατάστασιν. Τι δύναται ο 

λαός κατ' αυτής; Ουδέν άλλο ή να επαναστατήση αλλά τις ο δυνάμενος να 

κατακρίνη ευλόγως τον λαόν, διότι την επανάστασιν θεωρεί ως έσχατον 

καταφύγιον, και πριν ή προσέλθη εις αυτήν ζητεί να ίδη εξαντλούμενα όλα τα 

προληπτικά μέσα; Αν δεν πταίη ο λαός, πταίουν οι πολιτευόμενοι, λέγουσιν οι 

άλλοι, και η εξαχρείωσις αυτών ευθύνει το Έθνος, αφού ούτοι εις το Έθνος 

ανήκουσιν. Απαντώμεν ότι η διαγωγή των πολιτευομένων θα ηύθυνε το Έθνος, αν η 

Ελλάς αυτοδιοικείτο, αλλ' αφού διά της διαστροφής του Συντάγματος και της 

εικονικότητος της Βουλής κυβερνάται πράγματι η Ελλάς ως μοναρχία απόλυτος, 

επόμενον ήτο να καταστώσι και οι πολιτευόμενοι οποίους διαπλάττει αυτούς το 

νόθον καθεστώς. Όστις των πολιτευομένων δεν ασπάζεται τα γινόμενα ουδέν άλλο 

δύναται να πράξη ή να παύση πολιτευόμενος, αφού κατά το παρ' ημίν καθεστώς 

ουδέν υφίσταται δι' αυτού στάδιον εννόμου και εντίμου ενεργείας. Οι 

πολιτευόμενοι είνε πλάσματα του επικρατούντος εν τη πολιτεία στοιχείου, το δε 

Έθνος ου μόνον δεν είνε το επικρατούν στοιχείον εν τη πολιτική, αλλ' εικονικήν 

μόνον έχει μετοχήν εις αυτήν». 

«Περί Χ. Τρικούπη»,Ανάλεκτα, τ. Α' (ΙΔ'), Αθήνα 1912, σ. 427-434. 

 

2.Αντλώντας στοιχεία από τα παρακάτω κείμενα και αξιοποιώντας τις ιστορικές 

σας γνώσεις να πείτε το περιεχόμενο του Συντάγματος  1844.                                    

ΚΕΙΜΕΝΟ Α 

Πρόκειται για τον εκλογικό νόμο της 18ης Μαρτίου 1844 που ψήφισε η 

Εθνοσυνέλευση [...] και που αναγνώριζε το δικαίωμα του εκλέγειν «εις όλους τους 

εντός του βασιλείου γεννηθέντας Έλληνας» που είχαν συμπληρώσει το 25ο έτος της 

ηλικίας τους και είχαν «ιδιοκτησίαν τινά εντός της επαρχίας», είτε κινητή, όπως 
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διευκρινίστηκε στη σχετική συζήτηση, είτε ακίνητη «προσοδοφόρον και 

φοροτελή1», ή που εξασκούσαν «οιονδήποτε επάγγελμα ή ανεξάρτητον 

επιτήδευμα» [...]. Καθιερώνοντας έτσι ουσιαστικά την καθολική και –με μία σειρά 

άλλων διατάξεων– την άμεση ψηφοφορία για την ανάδειξη της Βουλής, η 

Εθνοσυνέλευση [...] πρωτοπορούσε, σε σχέση με τα ισχύοντα στις περισσότερες 

ευρωπαϊκές χώρες της εποχής. 

1 ιδιοκτησία φοροτελής: η ιδιοκτησία που υπόκειται σε φορολογία 

Νίκος Κ. Αλιβιζάτος, Εισαγωγή στην Ελληνική Συνταγματική Ιστορία, Αθήνα-

Κομοτηνή 1981, σσ. 65-66 

Κείμενο Β 

Στη βαθμιαία ενίσχυση του ρόλου του κοινοβουλίου και στο συνακόλουθο 

περιορισμό των υπερτροφικών εξουσιών του μονάρχη συνετέλεσε και η καθιέρωση 

με νόμο της σχεδόν καθολικής και άμεσης ψηφοφορίας (όλοι σχεδόν οι ΄Ελληνες 

πάνω από 25 χρονών είχαν δικαίωμα ψήφου). [...] Η καθολική ψηφοφορία 

προώθησε σταδιακά την πολιτική χειραφέτηση των λαϊκών στρωμάτων και, όπως 

όλοι οι κοινοβουλευτικοί θεσμοί, συνέβαλε στη διαμόρφωση μιας δημοκρατικής 

ιδεολογίας. 

Γιώργος Αναστασιάδης, Κοινοβούλιο και Μοναρχία στην Ελλάδα, Θεσσαλονίκη 

1995, σσ. 20-21 

ΚΕΙΜΕΝΟ Γ 

Οι διατάξεις του συντάγματος του 1844 

"Η εθνοσυνέλευση διάρκεσε απ’ το Νοέμβρη του 1843 ως το Μάιο του 1844 και 

ψήφισε το Σύνταγμα που δημοσιεύτηκε στις 18/30 Μαρτίου 1844. Το πραξικόπημα 

του 1843 δεν έφερε στην Ελλάδα παρά μια πολιτική αλλαγή περιορισμένης 

σημασίας. Το Σύνταγμα του 1844 ήταν υπερβολικά συντηρητικό. Η νομοθετική 

εξουσία ασκούνταν συλλογικά από το βασιλιά, από μια βουλή εκλεγμένη απ’ το λαό 

σύμφωνα μ’ ένα σύστημα, που ήταν λίγο – πολύ τιμοκρατικό1 και από μια Γερουσία 

διορισμένη ισόβια απ’ το βασιλιά. Η εκτελεστική εξουσία ανήκει στο βασιλιά κι 

ασκείται απ’ τους υπεύθυνους υπουργούς του, διοριζόμενους και παυόμενους απ’ 

αυτόν χωρίς την έγκριση της Βουλής. Η δικαιοσύνη επίσης απορρέει απ’ το βασιλιά. 

Ωστόσο τα δημοκρατικά στοιχεία δεν έλειπαν. Οι πολίτες ήταν ίσοι μπροστά στο 

νόμο, υπήρχε εγγύηση της ατομικής ελευθερίας, της ελευθερίας του τύπου, του 

δικαιώματος του συνεταιρίζεσθαι και δεν αναγνωριζόταν στην Ελλάδα η δουλεία. " 

1. τιμοκρατικό=η συμμετοχή των πολιτών στη διακυβέρνηση της πολιτείας ανάλογη 

της περιουσιακής τους κατάστασης 

[Σορώνος Ν.Γ., Επισκόπηση της Νεοελληνικής Ιστορίας, Αθήνα 1976, σελ. 83] 

3. Να συγρίνετε τα Συντάγματα του 1844 και 1864. 

 


